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ILMUB 2 KORDA KUUS

Otepääl pandi 29. korda lehvima
talvepealinna lipp 

Vaatamata tuisule ja lumesajule tõi kahevõistluse 
MK-etapp Otepääle palju publikut ja maailma 
parimad sportlased

Ilm ei soosinud seekordset MK-etappi. Külm 
ja lumi tuli alles viimasel hetkel ning võistluste 
ajaks tõusis tuul ja hakkas tuiskama.

Reedel ja laupäeval jäi hüppevõistlus tuule-
olude tõttu ära (kasutati neljapäeval peetud eel-
võistluste tulemusi). Pühapäevaks tuul vaibus ja 
võistlused toimusid kava järgi.

Pealtvaatajaid huvitas muidugi kõige rohkem 
Kristjan Ilvese esinemine. 

Eesti parim kahevõistleja Kristjan Ilves sai 
kaheksanda koha nii reedel ühisstardist sõiduga 
võistlusel kui ka laupäeval Gunderseni meetodil 
peetud võistlusel.

Pühapäevasel kompaktvõistluse lõpetas Ilves 
kuuenda kohaga.

3. jaanuaril on Vabadussõjas võidelnute mälestus-
päev. Otepääl tähistati seda pärgade asetamisega 
Otepää Vabadussamba jalamile.

Relvarahu Eesti Vabariigi ja Nõukogude Vene-
maa vahel hakkas kehtima 3. jaanuaril 1920 kell 
10.30, sellega lõppes sisuline sõjategevus. Relva-
rahu jõustumise hetkel, kell 10.30 peeti vaikusemi-
nut, helisesid Otepää kirikukellad, sellega austati 
kõiki, kes andsid oma elu Eesti vabaduse eest.

Otepää Vabadussambale asetasid pärjad Otepää 
abivallavanemad Andres Arike ja Kaija Kõiv ning 
KL Valgamaa Maleva Otepää Malevkonna pea-
lik Saamuel Stepanov ning kaitseliitlane Leonid 
Nikandrov.

Otepää kirikuõpetaja Urmas Koorits pidas tee-
makohase palvuse. Sõna langenute mälestuseks 
ja päeva tähistamiseks võtsid malevkonna pealik 
Saamuel Stepanov ja abivallavanem Andres Arike.

Nõukogude Venemaaga sõlmiti vaherahu 31. 
detsembril 1919. 

2. veebruaril 1920 kirjutati alla Tartus rahulepin-
gule. Vabadussõda lõppes Eesti võiduga. 

Tekst ja foto: MONIKA OTROKOVA

Otepääl mälestati 
Vabadussõjas langenuid21. detsembril kell 17.03 algas Eestis 

astronoomiline talv ja Otepää sai tal-
vepealinnaks.

Otepää sai 29. korda talvepealin-
naks. Tiitli üleandmise tseremoo-
nial olid kohal Tallinna, suvepea-
linn Pärnu, kevadpealinn Türi ja 
sügispealinn Narva esindajad. Külla 
olid tulnud ka Otepää sõpruslaeva 
miinijahtiga EML Ugandi koman-
dör Greete Mänd ja komandöri abi 
Grigori Gavrilov.

Külalisi tervitasid laval Otepää 
vallavolikogu esimees Siim Kalda ja 
vallavanem Jorma Riivald. Oma ter-
vitused ütlesid edasi kevadpealinna 
Türi vallavolikogu esimees Pipi-Liis 
Sieman ja aseesimees Aili Avi, suve-
pealinnast Pärnust linnavolikogu 
esimees Andrei Korobeinik, sügis-
pealinnast Narvast linavalitsuse kul-
tuuriosakonna peaspetsialist Natalja 
Varakina. Talvepealinna sau andis val-
lavanem Jorma Riivaldile üle Tallinna 
esindaja – Mustamäe linnaosavanem 
Marja-Liisa Veiser.

Otepää vallavanem Jorma Riivald 
märkis, et tali ei jää kauaks taevasse. 
„Luban teile, et lähiajal on Otepääl 
maa valge ja lumekahurid alustavad 
oma tööd,“ sõnas vallavanem tervitus-
sõnavõtus.

Nagu juba kombeks saanud, oli 
talve alguse päeval Otepää keskvälja-
kul talveturg ja palju erinevaid tege-
vusi – väljas olid Otepää piirkonna 
talispordi suursündmuste esindajad, 
kes tutvustasid oma tegevusi. Otepää 
noortekeskuse noored müüsid oma 
käsitööd. Kohapeal esines segarahva-

tantsurühm Nuustaku.
Kohale tõttasid ka jõuluvanad, kes 

seekord tulid hoopis tõukerataste-
ga, neid turvasid Otepää Motoklubi 
liikmed. Jõuluvanad pidasid maha 
suure üldkoosoleku, kus vaadati tagasi 
möödunud aastale ja andsid lastele 
kommi.

Avatud oli ka aastate jooksul popu-
laarseks kujunenud Otepää Külade 
Ühenduse Külatänav. Külatänaval 
said kokku Vidrike, Pilkuse, Nõuni, 
Päidla, Puka, Vana-Otepää, Peda-
jamäe, Neeruti ja Sangaste piikonna 
kogukonnad, kes kõik pakkusid käsi-
tööd ja jõulutoitu. Külad korraldasid 
lustakaid mänge, mille raames valiti 

ka parim jõulujook. Auväärse auhinna 
sai Pilkuse küla. Valiti parim külatä-
nava jõuluküla, selleks sai Kuigatsi 
küla.

Pimedasse talveõhtusse tõi valguse 
imeilus ja maagiline Zerkala tulee-
tendus. Seejärel olid kõik oodatud 
Otepää kultuurimajja, kus lavale astus 
diiva Anne Veski!

Talvepealinna avaüritused korral-
das Otepää Kultuurikeskused koos-
töös Otepää Naisseltsi, Otepää Avatud 
Noortekeskuse, Otepää Külade Ühen-
duse, jõuluvanade ning Otepää Val-
lavalitsusega. Sündmuse partnerid: 
Euroopa Saunamaraton Otepääl, 
Eesti Suusaliit, Eesti Laskesuusata-

Vasakult: Narva linnavalitsuse kultuuriosakonna peaspetsialistid Natalja Varakina ja Jelena 
Prõtkova, Pärnu linnavolikogu esimees Andrei Korobeinik, Türi vallavolikogu aseesimees Aili 
Avi ja vallavolikogu esimees Pipi-Liis Sieman, Tallinna Mustamäe linnaosavanem Marja-Liisa 
Veiser, Otepää vallavanem Jorma Riivald ja vallavolikogu esimees Siim Kalda

vaata ka lk.9

mise Föderatsioon, Otepää Talveralli, 
Tartu Maraton, Otepää Sport, Otepää 
Avatud Noortekeskused.

Talvepealinna ametlik talveraa-
dio on raadio Sky Plus. Talveraadio 
edastab infot Otepää lumeolude ja 
talviste ürituste kohta. 

Lisainfo Otepääl toimuvate ürituste 
kohta: www.otepaa.ee ja Visitotepaa.
com.

MONIKA OTROKOVA
Foto: VALJU ALOEL

Tehvandi hüppemägi 
lumesajus ja tuisus
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Lipuväljak 13 67405, Otepää
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Otepää Teataja on Otepää valla tasuta jagatav 
infoleht, mida annab välja Otepää vallavalitsus.
Aadress: Lipuväljak 13, Otepää 67405
E-kiri: teataja@otepaa.ee
Ajaleht internetis: www.otepaa.ee/ot

Toimetaja: Arvo Saal,
tel 5531235. 
Teostus: Otepää vallavalitsus 
Trükk: AS Kroonpress
Kohaletoimetamine: Omniva

Artikleid, mida soovite avaldada, ootame 8 päeva enne 
lehe ilmumiskuupäeva e-posti aadressile: 
teataja@otepaa.ee.
Toimetusel on õigus kirju ja kaastöid nende selguse 
huvides toimetada ja lühendada. 
Toimetus ei vastuta kuulutuste ja reklaamide sisu eest.

Otepää Vallavolikogu istungil

18.12.2025

n	 Anti Adamas Invest OÜ-le luba Mäeküla 
külas asuva Lauri kinnisasja omandamiseks.
n	 Anti Adamas Invest OÜ-le luba Pringi külas 
asuva Väike-Marjamäe kinnisasja omandamiseks.
n	 Tuvastati Otepää vallasiseses linnas Ees-Ki-
varo maaüksusel asuva ehitise (garaažihoone) 
25/36 mõttelise osa peremehetus.
n	 Otsustati võõrandada Otepää vallasiseses 
linnas asuva Kaasiku kinnisasja koosseisu kuuluv 
71 Rõngu-Otepää-Kanepi teekatastriüksus tasuta 
Eesti Vabariigile.
n	 Määrati Otepää valla haridusasutuste hoole-
kogude koosseisu Otepää Vallavolikogu esindajad 
järgmiselt: Otepää Gümnaasiumis Peeter Kangur; 
Keeni Põhikoolis Kaija Kõiv; Puka Koolis Heikki 
Kadaja; Pühajärve Põhikoolis Esmar Naruski; 
Otepää Muusikakoolis Jorma Riivald; Puka 
Kunstikoolis Inger Zimmer; Otepää Lasteaias 
Marika Viks.
n	 Kinnitati planeerimiskomisjon järgmi-
ses koosseisus: Priit Sibul – komisjoni esimees; 
Aivar Nigol – komisjoni aseesimees. Komisjoni 
liikmed: Peeter Kangur; Jaanus Barkala; Olev 
Matt; Enelin Alter; Kristjan Karis.
n	 Kinnitati sotsiaalkomisjon järgmises koos-
seisus: Tatjana Laadi – komisjoni esimees; Merle 
Kallas – komisjoni aseesimees; komisjoni liikmed: 
Inger Zimmer; Maarja Raud; Mari Mõttus; 
Katrin Veere; Raivo Kiisler; Mereli Mändmets; 
Kadri Sommer; Krista Järv.
n	 Kinnitati kultuuri ja kogukondade komis-
jon järgmises koosseisus: Marika Viks – komis-
joni esimees; Mare Raid – komisjoni aseesimees; 
komisjoni liikmed: Inger Zimmer; Mari Mõttus; 
Ago Arro; Peeter Kangur; Jaak Grünberg; Tanel 
Meiel;  Kaja Liivak; Ivika Nõgel.
n	 Täiendati spordikomisjoni koosseisu. Kinni-
tati spordikomisjoni liikmeks: Allan Jaakus; Tanel 
Ojaste; Lauri Õlli.
n	 Võeti vastu Otepää valla 2025. aasta teine 
lisaeelarve.
n	 Võeti vastu Otepää valla eelarvestrateegia 
aastateks 2026-2029.
n	 Toimus Otepää valla 2026. aasta eelarve 
esimene lugemine.
n	 Volikogus registreeriti Eesti Reformiosakon-
na fraktsioon koosseisus: Kuldar Veere – frakt-
siooni esimees, Heikki Kadaja – fraktsiooni ase- 
esimees, Siim Kalda – fraktsiooni liige.

Otepää Vallavalitsuse istungil

17.12.2025

n	 Määrati Põru külas asuva Põru katastriük-
suse sihtotstarbeks 60% ärimaa ja 40% elamumaa.
n	 Koormati isikliku kasutusõigusega Elektrilevi 
OÜ kasuks Otepää valla omandis olev Sihva külas 
asuv Voki vkt 8 kinnisasi ehitatava tehnorajatise 
osas, koormatava ala pindala ca 34 m².
n	 Anti Plekcar OÜ-le ehitusluba Kassiratta 
külas asuval Juusa kinnisasjal elamu püstita-
miseks tingimusel, et ehitusprojekti koostamisel 
arvestatakse Päästeameti esitatud nõuetega.
n	 Tunnistati kehtetuks Otepää Vallavalitsuse 
20. septembri 2021. a korraldus nr 2-3/629 „Karin 
Viskile ehitusloa andmine“ ja selle alusel antud 

AMETLIK INFO

SÜNNID

ARON LOHUVÄLI    	           5. detsembril

Otepää Teataja jõuab tasuta kõikidesse Otepää postkastidesse ilmumispäeval või kahe järgmise 
päeva jooksul. Juhul, kui vallaleht mõnda postkasti ei jõudnud, siis palume edastada see info 
Omnivale aadressi täpsusega tel 661 6616 või info@omniva.ee.

I Tants

E smaspäeval kirjutasin alla ehituslepingule, 
mis tähistab suurt ja kaua oodatud sammu 
meie valla tuleviku heaks, nimelt alustame 

uue lasteaiahoone rajamist. See on üks selle sajandi 
märkimisväärsemaid investeeringuid Otepääl. Ja 
see ei ole vaid investeering hoonesse, vaid ka meie 
vankumatu usk lastesse ja homsesse.

Aastakümneid on uuest lasteaiast räägitud, lubatud, 
oodatud. Nüüd saavad sõnad tegudeks. Koalitsioon 
on andnud tugeva ja ühise lubaduse, millest ei taga-
neta.

Uue lasteaia valmimisega lõpetame selle piinliku 
olukorra, kus pered peavad ootama lasteaiakohti. 
Meie eesmärk on, et igale lapsele oleks koht olemas 
kohe, kui see armas aeg kätte jõuab. See on meie 
selge sõnum peredele – te ei ole üksi! Otepää vald 
on teie kõrval.

Kuid me ei piirdu vaid uue maja ehitamisega. 
Me teame, kui tähtis on märgata varakult, kui mõni 
väike ilmakodanik vajab natuke rohkem aega, tähe-
lepanu või tuge. Uue lasteaia valmimisega panusta-
me ka tugiteenuste kättesaadavusse ja arendamisse, 
et iga lapse esimesed sammud tarkuse teel oleksid 
hoitud ja hästi juhitud.

Tööd algavad peagi ning uus lasteaiahoone 
valmib 16 kuu jooksul. See saab olema valgus-
küllane, kaasaegne ja südamega loodud paik, kus 
kasvavad mitte ainult lapsed, vaid ka unistused ja 
toredad mälestused.

Lisaks on koalitsioonipartnerid kokku leppinud, 
et nii sünnitoetus kui ka ranitsatoetus Otepää vallas 
kahekordistuvad. See on selge sõnum, et seisame 
oma perede ja järelkasvu eest. Oleme seadnud 
üheks oma prioriteediks noorte perede toetamise ja 
tugevama turvatunde loomise igas eluetapis, alates 
hetkest, mil uus ilmakodanik sünnib, kuni ajani, mil 
ta astub esmakordselt kooliteele, ning oleme talle 
toeks kogu koolitee vältel.

Me ei soovi olla lihtsalt üks vald paljude seas. 
Soovime, et Otepää vald oleks lastega peredele 
parim kodu, kus elu õitseb. Siin sünnib elu, siin 
kasvab meie tulevik.

Olgu ka selgelt välja öeldud: me ei plaani sulgeda 
ühtegi lasteaeda ega kooli. Meie haridusvõrk peab 
säilima, mitte vähenema, vaid kasvama ja tugevne-
ma. Selle hoidmine on meie ühine vastutus. Ja just 
sellesse me ka panustame, sihikindlalt.

II Tants

O tepää Linnaraamatukogus käib vilgas sa-
gimine, sisustamine on täies hoos! Mõn-
ed mööblitükid on veel teel, aga usk ja 

ootus on suur, et needki varsti kohale jõuavad.

Täna oleme lootusrikkad. Soovime avada uuene-
nud raamatukogu uksed ametlikult juba veebruari-
kuus, et see paik, kus raamatud kõnelevad ja vaikus 
kannab, saaks taas meie kõigi pärisosaks. See on 
ruum mõtlemiseks, lugemiseks, kohtumiseks ja 
inspiratsiooniks.

III Tants

K oalitsioonipartnerid on andnud kindla 
lubaduse, et Otepää Vallavolikogu istun-
gitest hakatakse tegema otseülekandeid 

YouTube’i vahendusel. See tähendab, et kõik val-
lakodanikud saavad edaspidi jälgida kodust lah-
kumata, kuidas sünnivad otsused, mis kujundavad 

meie ühist koduvalda. See annab võimaluse olla 
kursis, osaleda ja tajuda protsesse vahetult.

Loodetavasti saab esimene ülekanne teoks juba jaa-
nuaris. Vajalik tehnika on tellitud ning ootame selle 
peatselt vallamajja jõudmist.

Usume, et läbipaistvus ja avatus ei ole ainult 
ilusad sõnad, vaid väärtused, mida tuleb igapäeva-
selt hoida ja kasvatada.

IV Tants

V iimaste kuude jooksul on osa meie valla 
poliitilisest meelsusest kolinud Facebooki 
seintele. Sinna, kus infokillud levivad tihti 

ilma juurteta ja kus osa opositsioonist on võtnud 
justkui pühaks ürituseks külvata kahtlust, lõhes-
tada kogukonda ning maalida valla juhtimisest 
lihtsustatud mustvalget pilti, mis ei põhine tõel ega 
peegelda koalitsiooni reaalset tegevust.

Ja kuigi on kiusatus samas kanalis vastata, jääb valla-
valitsus väärikaks ega astu võitlusse seal, kus selleks 
pole vajadust. Vallavalitsus ei hakka Facebooki kom-
mentaariumis säutsuma ega vaidlema väljamõeldud 
maailmapildi levitajaga. Las igaüks kulgeb seal, kus 
tal kulgeda antud on. Mina kulgen siin. Teiega. Päri-
selt. Olen teie kõrval kaupluses, tänaval, suusarajal, 
kultuurimajas, seal, kus silm vaatab silma ja ütleja 
sõna kõlab otse kuulja kõrva.

Ja ma luban teile, head Otepää valla elanikud, et 
Otepää vald on muutuste teel. Kuid need muutused 
ei külva segadust, vaid loovad selgust ja võimalu-
si. Need muutused ei lõhesta, vaid liidavad. Need 
muutused on üdini positiivsed, sest need sünnivad 
koostöös, kogukonna vajadustest ja usust meie kõigi 
paremasse homsesse.

Kutsun teid kõiki üles mitte laskma sotsiaalmeedi-
as tekitatud müral summutada seda, mis teeb meist 
sidusa kogukonna. Räägime, kuulame, arutame 
päriselt kohtudes.

Otepää väärib ausust. Ja ausus sünnib seal, kus 
on kohalolu, mitte pelgalt ärevust tekitav postitus. 
Meie eludes ei ole ruumi sellele niinimetatud vanale 
Otepää poliitkultuurile, kus sõnadega lõhutakse 
rohkem, kui käte ja mõistusega suudetakse luua.

Me ei taha enam seda „vanade aegade tsirkust“. 
Ka opositsioonis olles saab jääda viisakaks, austa-
vaks ja saavutada viljakat koostööd. Selleks tuleb 
aga esmalt ise vaeva näha. Mina olen koostööks 
valmis, lugupidavalt ja konstruktiivselt.

V Tants

K ohtun teiega sel aastal esimest korda lehe-
veerul. Ja kui me pole veel silmast silma 
kohtunud, siis palun luba, et võiksin just 

siitkaudu edasi anda oma tervituse alanud aastaks.

Soovin, et 2026. aasta tooks igasse kodusse rõõmu ja 
rahu. Et sõprus püsiks soojana nagu tuli kaminas. Et 
ka kõige lihtsamas päevas peituks pisike ime, olgu 
see leitud linnulaulust, lumekristallist või naabri-
naeratusest.
Olgu see uus aasta täis tervist ja sisemist rahu. Olgu 
aega vaadata kuud, kuulata ja märgata looduses toi-
muvat ning tunda südames, kui ilus on elada just 
siin.
Usaldagem iseennast. Hoidkem üksteist. Hooligem 
oma kodupaigast!

Siiralt teie
JORMA RIIVALD

Vallavanem

Tants aurukatla ümber
ehitusluba nr 2112271/31908 Otepää vallasiseses 
linnas asuval Pihlaka tänav 2 kinnisasjal abihoone 
püstitamiseks.
n	 Määrati kolmele isikule sotsiaalteenuse toetus 
väljaspool kodu osutatava üldhooldusteenuse kulude 
katmiseks.
n	 Määrati toetus raske majandusliku olukorra 
puhul ühele isikule kogusummas 465,73 eurot.
n	 Määrati tervisetoetus ühele isikule summas 2010 
eurot.
n	 Sõlmiti Tuuli Kotkaga äriruumi üürileping 
Otepää vallasiseses linnas Lipuväljak 13 asuva asu-
tusehoone ruumi nr 318 kasutusse andmiseks tähta-
jaga 1. jaanuar 2026. a kuni 31. detsember 2030. a.
n	 Kutsuti Sihtasutuse Tehvandi Spordikeskus 
nõukogu liikme kohalt tagasi Lauri Õlli. Määrati 
Jorma Riivald Sihtasutuse Tehvandi Spordikeskus 
nõukogu liikmeks kolmeks aastaks alates 18. detsem-
brist 2025. a.

29.12.2025

n	 Tunnistati kehtetuks Otepää Vallavalitsuse 19. 
märtsi 2025. a korraldus nr 2-3/136 „Otepää vallale 
projekteerimistingimuste andmine”. Tunnistati keh-
tetuks Otepää Vallavalitsuse 3. septembri 2025. a 
korraldus nr 2-3/415 „Sihtasutusele Tehvandi Spor-
dikeskus ehitusloa andmine“ ja selle alusel antud 
ehitusluba nr 2512271/13498 Otepää külas asuval 
Linnamäetagune kinnisasjal tiigi rajamiseks.

30.12.2025

n	 Anti LEONHARD WEISS OÜ-le projekteeri-
mistingimused Ilmjärve külas Lilleoru kinnisasjal 
ning Tõutsi külas Tõutsi tee, Lokumäe ja Linamu-
mäe kinnisasjal 0,4 kV elektri maakaabelliini ja lii-
tumiskilbi ehitusprojekti koostamiseks.
n	 Anti Kalle Solbale ehitusluba Neeruti külas 
asuval Kivistiku kinnisasjal abihoone püstitamiseks.
n	 Lõpetati ühe isikuga korteriosa üürile andmi-
seks sõlmitud sotsiaaleluruumi üürileping.
n	 Anti 14-le isikule üürile sotsiaaleluruum.
n	 Määrati kolmele isikule sotsiaalteenuse toetus 
väljaspool kodu osutatava üldhooldusteenuse kulude 
katmiseks.
n	 Määrati tervisetoetus ühele isikule summas 300 
eurot.
n	 Määrati toetus raske majandusliku olukorra 
puhul ühele isikule summas 221,40 eurot.
n	 Otsustati kutsuda Ermo Kruuse, Rein Pullerits 
ja Irja Sõnum SIHTASUTUSE OTEPÄÄ TERVISE-
KESKUS nõukogu liikme kohalt tagasi 31. detsem-
bril 2025. a. Määrati Veronika Kivimäe ja Kristjan 
Rebane SIHTASUTUSE OTEPÄÄ TERVISEKES-
KUS nõukogu liikmeks kolmeks aastaks alates 1. 
jaanuarist 2026. a.
n	 Otsustati teha Valgamaa Omavalitsuste Liidule 
ettepanek nimetada Otepää valla esindajateks Siht- 
asutuse Valgamaa Arenguagentuur nõukogus koha-
liku omavalitsuse volikogu volituste tähtajaks: Siim 
Kalda ja Jorma Riivald.
n	 Otsustati kutsuda Ermo Kruuse ja Tarmo Kosk 
AS-i Otepää Veevärk nõukogu liikme kohalt tagasi 
31. detsembril 2025. a. Otsustati valida Gunnar 
Kruus, Viljar Meister, Raivo Nurmetu ja Hillar 
Toomiste AS-i Otepää Veevärk nõukogu liikmeks 
kolmeks aastaks alates 1. jaanuarist 2026. a.
n	 Anti ühele isikule üürile Otepää vallas olev 
korter.

07.01.2026

n	 Anti Keeni Mõis OÜ-le ehitusluba Keeni külas 
Pargi tee 4 kinnisasjal asuva elamu lammutamiseks.
n	 Anti Pühajärve külas Lehe 3 kinnisasjal ja Õru 
kinnisasjal asuvale ehitisele (päikeseelektrijaam) 
kasutusluba.
n	 Kinnitati Otepää Kultuurikeskused tasuliste 
teenuste hinnakiri.

AMETLIK INFO
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Struktuurimuudatused Otepää 
Vallavalitsuse koosseisus 

Otepää Vallavolikogu detsembrikuu volikogu istungil tehti 
muudatused vallavalitsuse struktuuris.

Abivallavanema (Kaija Kõiv) otsealluvuses on nüüd kul-
tuuri- ja kogukonnatöö spetsialist ning spordi- ja tervise- 
edenduse spetsialist.

Majandusteenistuse töötajad viidi üle Otepää Haldus-
teenused koosseisu. Nüüd on kalmistuvahid ja Nõuni, Puka 
ning Sangaste teenuskeskuse töötajad Otepää Haldustee-
nuste all.

Ettevõtlus- ja arendusteenistuses lisandus turismispetsia-
listi teenistuskoht.

Muudatused tehti ka ehitus- ja planeerimisteenistuses 
ning sotsiaalteenistuses, kus koondati täitmata ametikohad.

Vallakantseleis lisandub senisele menetleja 0,5 teenistus-
kohale 0,5 kohta, teenistuskoha eesmärgiks on keskkonna-
kaitsega seotud järelevalve. 

Vallavalitsuse struktuuri kuulub neli teenistust ja valla-
kantselei. Kokku on teenistuskohti 35,9 nendest 20,4 ame-
tikohta  ja 15,5 töökohta.

TALIHOOLDUSTÖÖDE TEOSTAJATE 
KONTAKTID OTEPÄÄ VALLA TEEDEL 
JA TÄNAVATEL 2025/2026 a

Piirkond 1 – Kastolatsi, Pilkuse, Nüpli 
piirkond
AINAR KUKK, bergermasterou@gmail.
com, tel  +372 513 5181, Bergermas-
ter OÜ 

Piirkond 2 – Ädu, Pringi, Vaalu,  Mägiste, 
Mäeküla, Keeni piirkond 
TÕNU BORTNIKOV, tonutendery@gmail.
com, tel  +372 5559 8626, Tendery OÜ 

Piirkond 3 – Otepää linn ja aedlinn
HARRI OONA, harri.agles@gmail.com, 
tel  +372 529 4144,  OÜ AGLES 

Piirkond 4 – Nõuni, parklad ja platsid 
(sh Päidla, Räbi, Neeruti, Lutike) 
TAMUR TAMM, tamurtamm@gmail.com, 
tel +372 505 3426, Tasemix OÜ 

Piirkond 5 – Lauküla, Restu, Sarapuu, 
Risttee piirkond
REIN KASEPUU, Parnaoks@gmail.com, 
tel  +372 528 9307, pärnaoks OÜ 

Piirkond 6 – Kuigatsi, Vaardi, Põru, Plika, 
Ruuna, Kolli piirkond
OLIVER NARITS, masinateenused@
gmail.com, tel +372 5323 4808, AUTO 
GURU OÜ
Traktorist Hannes, tel +372 5455 8309

Piirkond 7 – Komsi, Kähri, Meegaste, 
Kibena piirkond 
TÕNU BORTNIKOV, tonutendery@gmail.
com , tel  +372 5559 8626, Tendery OÜ

Piirkond 8 – Puka alevik
JUHAN KÄRSON, juhan555@hotmail.

com, tel  +372 5191 4957, JK MOTO OÜ 

Piirkond 9 – Vidrike, Tõutsi, Kaurutootsi, 
Truuta, Ilmjärve piirkond
VAIDO KÕIV, riku_koivu@hotmail.fi, 
tel  +372 5566 6433, Koivu Kone OÜ 

Piirkond 10 – Sihva, Arula, Mäha, 
Kääriku, Pühajärve küla piirkond
AINAR KUKK, bergermasterou@gmail.
com, tel  +372 513 5181, Bergermas-
ter OÜ 

Piirkond 11 – Sangaste piirkond: Los-
siküla, Tiidu, Sangaste alevik, Kurevere, 
Keeni asula ja seal ümbruses asuvad 
taluteed. Otepää linna platsid ja kerg-
liiklusteed
SULEV SÜVARI,  kommunaal@otepaa.
ee, tel +372 502 2316, OÜ Otepää Kom-
munaal

Lumetõrje piirkondades:

Sangaste ja Puka piirkond: teenuskes-
kuste juht Lea Madissov, tel +372 518 
7285

Nõuni piirkond: teenuskeskuse juht 
Kalev Lõhmus, tel +372 513 9071

Otepää linn: Otepää Haldusteenused 
juhataja Sulev Süvari, tel +372 502 2316

Lumetõrjest üldiselt: 
abivallavanem Andres Arike tel +372 505 
9216; e-post: Andres.Arike@otepaa.ee

MONIKA OTROKOVA

Alates 1. jaanuarist 2026 
registreerivad lapse sündi 
ainult maakonnakeskuste 
kohalikud omavalitsused

Sünni registreerimise avaldust saab esitada jätkuvalt e-rah-
vastikuregistris aadressil www.rahvastikuregister.ee või 
endale sobivas maakonnakeskuse kohalikus omavalit-
suses kohapeal (avaldust ei pea esitama elukohajärgses 
maakonnakeskuses).

Kui vanem on esitanud sünni registreerimise avalduse 
e-rahvastikuregistris ning soovib esmast sünnitõendit 
paberkandjal, siis seda on võimalik kätte saada eluko-
hajärgsest maakonnakeskuse kohalikust omavalitsusest.

Siseministeerium 

Maa- ja Ruumiamet on välja kuulutanud 
avaliku elektroonilise enampakkumise piir-
konnas asuvate kinnisasjade kasutamiseks 
andmiseks. 

Pakkumiste esitamise tähtaeg on 28.01.2026. Täpsemat 
informatsiooni saab Maa ja Ruumiameti kodulehelt aad-
ressiga www.maaruum.ee või oksjonikeskkonnas aadressil 
https://riigimaaoksjon.ee.

2025. aastal kingib Otepää vald kommipaki kõigile lastele 
sünnist kuni 12. eluaastani. 

Meie valla põhikoolides käivad lapsed saavad kommi-
paki kuni põhikooli lõpuni. Paki saab kätte kooli ja lasteaia 
jõulupeol. Kodused alla 7-aastased lapsed ning kuni 12-aas-
tased lapsed, kes käivad põhikoolis väljaspool valda, saa-
vad paki kätte sotsiaalosakonnast Otepää vallamajas ning 
Sangaste ja Puka teenuskeskustes nende lahtioleku ajal.

Otepää vald kingib meepurgi valla eakatele alates 75. 
eluaastast. Meepurgi saab kätte kohalikul jõulupeol või 
sotsiaalosakonnast Otepää vallamajas ning Sangaste ja 
Puka teenuskeskustes nende lahtioleku ajal. 

Kaugemalt tulles on kindlam helistada ja kohtumisaeg 
kokku leppida järgmistel kontaktidel: 

Sangaste piirkonnas Pille Sikk, 
tel 52 47 930; 
Puka piirkonnas Monika Horn, 
tel 524 6061; 
Otepää piirkonnas Carmen Mets, 
tel 51 99 41 23. 

Jõulukingitusi jagatakse kuni 
31. jaanuarini. 

Otepää Vallavalitsus

Otepää valla jõulukingitused

Avatud menetlus projekteerimistingi-
muste andmiseks Otepää vallasiseses 
linnas Kevade tn 10 kinnistul 

Otepää Vallavalitsus 
pakub tööd

Otepää Lasteaias
arenduskoordinaatorile.

NB! Tegemist on tähtajalise tööga kuni 29.07.2027 

Peamiste ametiülesannete kirjeldus:
• Otepää lasteaiateenuse parendamise projekti juhtimine;
• loodava alushariduse kompetentsikeskuse sisu kujunda-
mine, ettevalmistavate tegevuste juhtimine ja koordineeri-
mine;
• Otepää valla lasteaedade vahelise koostöö edendamine;
• erinevate alushariduse alaste koolituste korraldamine.

Nõudmised kandidaadile:
• kõrgharidus;
• projektide kirjutamise ja juhtimise kogemus;
• eesti keele oskus kõrgtasemel; 
• hea algatusvõime, hea suhtlemis- ja väljendusoskus, mees-
konnatöö oskused ja oskus planeerida tööprotsessi; 
• kohusetundlikkus, organiseerimisvõime, täpsus;
• head teadmised alusharidusest ja tahe haridusinnovatsioo-
ni läbiviimiseks.

Kasuks tuleb:
• alushariduse valdkonna seadusandluse tundmine;
• töökogemus projektijuhina ning kokkupuude haridusvald- 
konnaga;
• koolituste korraldamise kogemus; 
• B-kategooria juhiload. 
 
Omalt poolt pakume: 
• huvitavat ja vastutusrikast tööd;
• enesetäiendamise võimalusi;
• osalist kaugtöövõimalust.

Töötasu on 2000 eurot kuus (bruto). NB! Tegemist on 
tähtajalise töölepinguga kuni 29.07.2027.

Kandideerimiseks saata hiljemalt 26.01.2026 avaldus, 
CV, motivatsioonikiri nägemusega alushariduse kvaliteedi 
parendamisest Otepääl ja haridust tõendava dokumendi 
koopia e-posti aadressile: vald@otepaa.ee. 

Tööle asumine esimesel võimalusel. Töökohta 
toetatakse Euroopa Regionaalarengu Fondi vahen-
ditest. 

Lisainfo tel. 5666 2597, abivallavanem Kaija Kõiv.

Siseminister Igor Taro allkirjastas määru-
se, mis avab korteriühistutele võimaluse 
taotleda riigilt toetust varjumiskohtade 
kohandamiseks. Toetusmeetme kogu-
maht on ligi kaks miljonit eurot ning see 
jaguneb kahe aasta peale.

Toetus on mõeldud vähemalt kolme 
korteriga korterelamutele, mille suletud 
netopind on vähemalt 1200 m² ning kus 
vähemalt 80% korteriomanditest kuulub 
eraisikutele.

Meetme abil saab kohandada olemas-
olevaid ruume – näiteks keldreid – nii, 
et need vastaksid varjumiskohale kehti-
vatele nõuetele. Toetust saab kasutada 
muuhulgas ruumide tugevdamiseks, uste 
ja akende kindlustamiseks, ventilatsioo-
ni- ja elektrilahenduste rajamiseks, ligi-
pääsu parandamiseks ja varuväljapääsu 
loomiseks ning tualeti paigaldamiseks. 
Toetuse maksimaalne suurus on 35 000 
eurot korteriühistu kohta.

„Eestis elab korterites (sh rida- ja paa-

Korteriühistud saavad riigilt toetust 
varjumiskohtade kohandamiseks

rismajades) 67,9% inimestest – ligikaudu 
930 000 elanikku. Seetõttu otsustatakse 
kriisivalmidus väga sageli just korterma-
jades: kas majas on olemas koht, kuhu 
saab vajadusel kiiresti ja turvaliselt var-
juda,“ ütles linnade ja valdade liidu ase-
direktor Rait Pihelgas. Ta kutsus omava-
litsusi üles teavet aktiivselt levitama nii 
oma kanalites kui ka otse korteriühistutele 
ning suunama ühistuid juba täna ruume 
kaardistama ja tingimustega tutvuma.

Taotlusi hakkab vastu võtma Riigi Tugi-
teenuste Keskus koostöös Päästeameti-
ga. Taotlusvoor avatakse pärast vajalike 
ettevalmistuste tegemist ning taotlemise 
algusaja info avalikustatakse eraldi. Seni-
kaua saavad ühistud alustada ettevalmis-
tustega ja tutvuda toetuse tingimustega 
Riigi Teatajas.

KRISTEL KITSING
kommunikatsiooninõunik

Eesti Linnade ja Valdade Liit

Sky Plus on juba 20 aastat aidanud viia Otepää – talvepealinna 
sõnumit üle terve Eesti.

Esimene koostööleping raadio Sky Plus ja Otepää valla vahel sõlmiti 
juba kümmekond aastat tagasi. Koostööleping sõlmitakse talveperioo-
diks ning sellel ajal edastab raadio Otepää piirkonna talvist infot ehk 

Raadio Sky Plus ja Otepää vald on 
koostööd teinud juba 20 aastat

lumeinfot. Lumeinfo koostab raadio jaoks Otepää Vallavalitsus.
Lumeinfot edastatakse igal neljapäeval ja reedel. 

Kuula mõnusat muusikat, põnevaid intervjuusid ning loomulikult ka 
Otepää lumeinfot talvepealinna ametlikust talveraadiost raadio Sky 
Plussist!

Vastavalt ehitusseadustiku § 31 lõikele 1 korraldab Otepää 
Vallavalitsus Otepää vallasiseses linnas Paju tn 8 kinnistul 
abihoone ehitusprojekti koostamiseks projekteerimistin-
gimuste andmise avatud menetlusena.

Arvamusi eelnõu kohta ootame kuni 26.01.2026 elekt-
roonselt e-posti aadressile vald@otepaa.ee või paber-
kandjal aadressil Otepää Vallavalitsus, Lipuväljak 13, 67405 
Otepää. 
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Rohkem informatsiooni vaata: www.otepaakultuur.ee

OTEPÄÄ VALLA
KULTUURIMAJADES

Otepää Kultuurimaja
Lisainfo  Marit Mandel-Hitrov +372 506 8800

24. jaanuaril kell 19.00 Otepää keskväljakul Talveöölaulupidu “Laulus on jõud”. 
Tasuta. ERR ülekanne kell 21.35.

  6. märtsil kell 19.00 Vestlused Laval – Mari Jürjens. Piletid saadaval Otepää 
kultuurimaja kassas ja Fientas. Eelmüügis pilet 10.-, toimumise päeval 15.-.

Puka Kultuurimaja
Lisainfo  Katrin Uffert  +372 5553 3564

21. mail kell 11.15 Teater “Sõber” lasteetendus “ÖINE SEIKLUS”. Etenduse 
pikkus ~45 min. Lastele räägitakse etenduse käigus lemmikloomade eest 
hoolitsemisest, tuleohutusest ja sellest, et asjad pole elus kõige tähtsamad. 
Osades: Kadri Bergmann, Priit Öövel, Tanel Bergmann.

Sangaste Kultuurimaja
Lisainfo  Marina Pulver +372 5300 8226

15. veebruaril Sõbrapäev koos Marko Matverega. Täispilet: 20.-/ 15.- (soodus: 
pensionär, tudeng, õpilane). Broneeri pilet tel. 53008226.

22. veebruaril kell 18.00 Vabariigi aastapäeva pidu. Tasuta.

 
 Nõuni Kultuurimaja

Lisainfo:  Marika Viks +372 5346 5648

  8. veebruaril kell 14.00 Teatrietendus “Tita” (Vastse-Kuuste Kultuurimaja näite-
ring). Pilet 7.-/ õpilastele tasuta.

24. veebruaril kell 15.00 Otepää valla Vabariigi aastapäeva tähistamine.

EELK Otepää Maarja koguduse teated

P, 18.01.26 kl 14, II pühapäev pärast ilmumispüha. Jumalateenis-
tus talvekirikus.

P, 25.01.26 kl 14, III pühapäev pärast ilmumispüha. Armulauaga 
jumalateenistus talvekirikus.

P, 01.02.26 kl 14, III pühapäev enne paastuaega Septuagesima. 
Jumalateenistus talvekirikus.

E, 02.02.26 kl 18 kontsertjumalateenistus „Valga praostkond 100” 
Valga Jaani kirikus.

T, 03.02.26 kl 18 konverents „Valga praostkond 100” Valga muu-
seumis.

K, 04.02.26 kl 18 „Praostide õhtu” EELK Valga koguduse pastoraa-
dis Lai tn 5a, Valga.

11. jaanuaril kogunes Sangaste kultuuri-
majja üle poolesaja August Gailiti austa-
ja nii kaugemalt kui lähedamalt. Saal oli 
täis elevust, sest külla olid tulnud mitmed 
Gailiti loomingusse põhjalikult süvenenud 
isikud.  

Peale August Gailiti sünnikodu perenaise 
Svetlana Operi tervitust kohale saabunu-
tele said sõna kultuuriajakirja Akadeemia 
peatoimetaja Toomas Kiho ja lavastaja 
Margus Kasterpalu. Mõlemad olid osalised 
Valhalla luuleteatri poolt lavastatud kirjan-
dusliku Siuru rühmituse teemalistes eten-
dustes nii 1985. aastal kui ka nelikümmend 
aastat hiljem 2025. aasta sügisel. Toomas 
Kiho kehastas Augus Gailitit ja Margus 
Kasterpalu Friedebert Tuglast. Peale nen-
de kuulusid 1917. aastal Siuru rühmitusse 
Marie Under, Artur Adson, Johannes Sem-
per ja Henrik Visnapuu. Avaldati mõtet, et 
möödunudaastase Siuru sügise versiooni 

August Gailiti sünnikodu selts tähistas oma nimikirjaniku 
135. sünniaastapäeva  

võiks tänavu veelgi korrata.  

Hoopis huvitava nurga alt vaatles August 
Gailiti loomingut 20. sajandi alguse Ees-
ti ulmeantoloogia koostaja Tormi Ariva. 
Ta tõi välja noore August Gailiti kirjutatud 
mitmed novellid ja romaani „Purpurne 
surm“, mis kindlasti jäävad teetähistena 
meie ulmekirjanduse läteteks. Huvitatud 
said omandada ka Tormi Ariva koostatud 
antoloogia „Kuumad allikad“ koos autori 
pühendusega.  

Lõpetuseks jutustas Toomas Kiho, kuidas 
temast kui kunagisest Nõukogude Ees-
ti koolipoisist sai Gailiti loomingu selline 
austaja, kes lausa hakkas end kirjanikuga 

samastama.  

Muusikaliste vahepaladega astus üles Puka 
meesansambel.  

Valga Muuseum pani ürituse ajaks San-
gaste Kultuurimajas välja ka möödunud 
kevadel ja suvel muuseumis üleval olnud 
August Gailiti elukäiku ja loomingut tutvus-
tavad stendid. Need jäävad mõneks ajaks 
huvitatutele vaatamiseks välja ka Sangaste 
raamatukogus.  

August Gailiti 135. sünniaasta tähistamist 
toetas Otepää Vallavalitsus. 

Tekst ja fotod: RAINER KUUTMA

Jaanuari esimesel nädalal külastas Otepää 
valda India suursaadik Ashish Sinha. 

Visiidi käigus kohtus ta Otepää vallavanema 
Jorma Riivaldi ning SA Tehvandi Spordikes-
kuse juhatuse liikme Kristjan Karisega.

Suursaadik tõi kingitusena kaasa India 
kultuuri tutvustavaid raamatuid, mis leid-
sid koha Otepää Linnaraamatukogus. Nii 
on raamatukogusse tekkinud India-teemali-
ne nurk, kus huvilised saavad tutvuda India 
kultuuri ja kommetega. Suursaadik lubas 
raamatuvalikut tulevikus veelgi täiendada 
ja uurida vastastikuse koostöö võimalusi, 
eelkõige talispordi valdkonnas.

Kääriku ja Tehvandi spordikeskusi tutvus-
tas külalisele Kristjan Karis. Suursaadik sai 
ülevaate rahvusvaheliste võistluste korralda-
mise põhimõtetest, lumetootmise protses-
sist ning suusaradade rajamisest.

„Meil oli suur au võõrustada India suursaa-
dikut Ashish Sinhat Otepääl,“ ütles Otepää 
vallavanem Jorma Riivald. „Sellised visiidid 
avardavad silmaringi ja aitavad luua uusi 
kultuurisidemeid. Täname südamest kingitu-
seks toodud raamatute eest, need rikastavad 
meie raamatukogu ning pakuvad huvilistele 
võimaluse avastada India rikkalikku kultuuri. 
Loodame, et see kohtumine on alguseks 
pikemale heale koostööle.“

Suursaadik Ashish Sinha asus oma ame-
tipostile 2025. aasta kevadel. Enne seda 
töötas ta India Välisministeeriumi Lõuna 

osakonna juhina, vastutades suhete eest 
Singapuri, Tai, Indoneesia, Vietnami, Malai-
sia, Filipiinide, Brunei, Kambodža, Laose De-
mokraatliku Rahvavabariigi ja Ida-Timoriga.

India suursaadik Ashish Sinha külastas Otepää valda

Otepää vallavanem Jorma Riivald ja India suursaadik Ashish Sinha

Ashish Sinhal on magistrikraad juhtimises 
ja bakalaureusekraad füüsikas. Lisaks inglise 
ja hindi keelele valdab ta ka hispaania keelt.

Tekst ja foto: MONIKA OTROKOVA

Kultuuriajakirja Akadeemia 
peatoimetaja Toomas Kiho

August Gailiti 135. sünniaastapäeva tähistamine 
Sangaste kultuurimajas 
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Otepää valla rahvastikusündmused 2026

Seisuga 01.01.2026 elas Otepää vallas 6225 ela-
nikku, neist mehi oli 3141 ja naisi 3084. Sündis 
41 elanikku (19 tüdrukut ja 22 poissi), suri 81 
elanikku (46 naist ja 35 meest).

Sisse kirjutas ennast aasta jooksul 236 kodanik-
ku, välja kirjutas 282. Sissekirjutuse järgi saabus 
Otepääle kõige rohkem inimesi Tartust ja Tallinnast 
ning lahkujaid oli samuti enim Tartusse ja Tallinna.

Otepää linnas elab 1985 elanikku, külades kokku 
4240 elanikku.

Otepää vallas elab ka teiste rahvuste esinda-
jaid: 2 ameeriklast, 1 austerlane, 1 austraallane, 
1 grusiin, 3 hispaanlast, 2 hollandlast, 1 iirlane, 3 
indialast, 4 inglast, 1 itaallane, 5 juuti, 1 kreeklane, 
1 leedukas, 2 lätlast, 1 makedoonlane, 1 portu-
gallane, 3 prantslast, 2 rootslast, 5 sakslast, 21 
soomlast, 1 šveitslane, 4 rumeenlast, 105 ukrain-
last, 18 venelast.

Võrdluseks eelmiste aastate andmed:

01.01.2026 elanike arv 6225, sünde 41, surmasid 
81, sissekirjutusi 236, väljakirjutisi 282

01.01.2025 elanike arv 6316, sünde 36, surmasid 
69, sissekirjutusi 223, väljakirjutusi 266

01.01.2024 elanike arv 6391, sünde 36, surmasid 
75, sissekirjutusi 223, väljakirjutusi 345

01.01.2023 elanike arv 6541, sünde 80, surmasid 
93, sissekirjutusi 363, väljakirjutusi 313

01.01.2022 elanike arv 6506, sünde 70, surmasid 
110, sissekirjutusi 295, väljakirjutusi 239

01.01.2021 elanike arv 6493, sünde 59, surmasid 
80, sissekirjutusi 240, väljakirjutusi 206

01.01.2020 elanike arv 6481, sünde 55, surmasid 
104, sissekirjutusi 219, väljakirjutusi 245

01.01.2019 elanike arv 6567, sünde 59, surmasid 
104,  sissekirjutusi 243, väljakirjutusi  241

Otepää vallas on 52 küla, 2 alevikku ja üks val-
lasisene linn. Valla territoorium on 520,21 km².

MONIKA OTROKOVA

Prange küla	     19	      13  	         6
Pringi küla	     35	      20 	       15
Puka alevik	   506	    246	     260
Põru küla	     27	      15	       12
Päidla küla	   100	      57	       43
Pühajärve küla	   133	      75	       58
Raudsepa küla	     43	      22	       21
Restu küla	     86	      49	       37
Risttee küla	     38	      18	       20
Ruuna küla	     35	      17	       18
Räbi küla	     70	      34	       36
Sangaste alevik	   201	      93	     108
Sarapuu küla	     39	      19	       20
Sihva küla	   298 	    151	     147

Rahvastikuregistri andmed 
01.01.2026

Arula küla	     68	      38	       30
Ilmjärve küla	     36	      20	       16
Kassiratta küla	     23	      12	       11
Kastolatsi küla	     64	      32	       32
Kaurutootsi küla	     48	      32	       16
Keeni küla	   279	    138	     141
Kibena küla	     22 	      13 	         9
Koigu küla	     12	        7	         5
Kolli küla		     44	      23	       21
Komsi küla	     71	      39	       32
Kuigatsi küla	     69	      31	       38
Kurevere küla	     42	      22	       20
Kähri küla 	     32	      14	       18
Kääriku küla	     42	      21 	       21
Lauküla		      99	      57	       42
Lossiküla	     57	      33	       24
Lutike küla	     33	      22 	       11
Makita küla	     22	      14	         8
Meegaste küla	     42	      25	       17
Miti küla		     26	      13	       13
Mäeküla		     53	      31	       22
Mägestiku küla	     40	      19	       21
Mägiste küla	     23	      14 	         9
Mäha küla	     26	      14	       12
Märdi küla	     45	      21	       24
Neeruti küla	     60  	      36	       24
Nõuni küla	   196	      92	     104
Nüpli küla	   155	      83	       72
Otepää küla	     23	      11	       12
Otepää linn           1985	    908        1077
Pedajamäe küla	     91	      50	       41
Pilkuse küla	   155	      94	       61
Plika küla	     26	      13	       13

Tiidu küla	   130	      71	       59
Truuta küla	     21	      16	         5
Tõutsi küla	     64	      35	       29
Vaalu küla	     32	      19	       13
Vaardi küla	     15	        9             6
Vana-Otepää küla    151	      72	       79
Vidrike küla	     82	      44	       38
Ädu küla	   	     75	      41	       34

Vallasisese 
täpsusega	     16	      13	         3

Kokku	 	 6225	  3141        3084

      Küla 	  Kokku    Mehed    Naised
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Otepää uue lasteaiahoone ehitaja on selgunud

Otepää vallal on plaanis ehitada uus las-
teaiahoone. Riigihange ehitaja leidmiseks 
on läbi viidud ning valituks on osutunud 
AS Ehitusfirma Rand ja Tuulberg. Otepää 
valla ja ehitaja vahelise lepingu allkirjasta-
mine toimus esmaspäeval, 12. jaanuaril kell 
10.00 Otepää vallamaja ees.

Uus lasteaiahoone ehitatakse Otepää 
linna Koolitare 8 kinnistule. Kavas on 
ehitada kuuest hooneosast koosnev ligi-
nullenergiamaja, milles ruumid üheksale 
rühmale. Ehituse põhiprojekti koostas P.P. 
Ehitusjärelevalve OÜ. Eelprojekt valmis 
arhitektuuribüroos FIE Martin Aunin.

Otepää valla lasteaiateenuse ümberku-
jundamiseks ja selle kvaliteedi tõstmiseks 
taotles vallavalitsus raha Riigi Tugiteenuste 
Keskuselt. Projekti elluviimiseks saadi ca 
1,3 miljonit eurot toetust Euroopa Regio-
naalarengu Fondist.

Samaaegselt moodsa lasteaiahoone 
ehitustöödega võetakse tööle uuendatud 
lasteaiateenuse väljatöötamiseks arendus-

koordinaator ja  alushariduse spetsialistid: 
eripedagoog-HEV koordinaator ning sot-
siaalpedagoog, kelle ülesandeks on paren-
dada lasteaiateenuse kvaliteeti ja laiendada 

Valgamaa ootab kandidaate 
maakonna teenetemärkidele

Valgamaal antakse sellel aastal juba kahekümnendat korda välja maakonna 
teenetemärke. Tänavu tähistatakse Eesti Vabariigi 108. aastapäeva.

Taotlused palume esitada 1. veebruariks 2026 Valgamaa Omavalitsuste 
Liidule elektrooniliselt e-posti aadressile: valgamaa@valgamaa.ee või 
kirjalikult Kesk 11, 68203 Valga.

Valgamaa Vapimärk on maakonna kõrgeim autasu, mis antakse elutöö eest 
neile, kes oma töö ja tegevusega on kaasa aidanud maakonna arengule.

Valgamaa Teenetemärk on mõeldud neile, kes oma töö ja tegevusega on 
panustanud Valgamaa arengusse või kes on silma paistnud märkimisväär-
se, maakonna jaoks olulise teo või saavutusega.

Taotlusi teenetemärkide andmiseks võivad esitada Valga maakonna vallava-
litsused ja volikogud, Valgamaal tegutsevad juriidilised isikud, erakonnad, 
liidud, ühingud, seltsid, klubid ja eraisikud.

Lisainfo Valgamaa Arenguagentuuri kodulehelt 
	 https://valgamaa.ee/maakond/valgamaa-omavalitsuste-liit/val-
gamaa-vapimark-ja-valgamaa-teenetemark/

uuenenud kontseptsiooni ka teistesse valla 
lasteaedadesse.  

MONIKA OTROKOVA

Kavandatava lasteaia fassaad

18. jaanuaril tähistab Tartu Maraton oma sünnipäeva ning kutsub kõiki 
suusasõpru ühisele matkale. Tartu Maratoni sünnipäevamatk Jan Uus-
põlluga viib osalejad traditsioonilisele rajale Elvast Hellenurmeni ja tagasi, 
kuigi tavapäraselt on Elvas hoopis maratoni finiš.

Esimene Tartu Maraton sõideti 16. jaanuaril aastal 1960 ning 2026. aastal 
toimub legendaarne suusasõit juba 52. korda. Sünnipäevamatk on võima-
lus seda pikka ja tähenduslikku teekonda tähistada koos – liikumisrõõmu, 
kogukonna ja talvise looduse keskel.

Matka teeb eriliseks ka see, et osalejatega liitub näitleja Jan Uuspõld, kes 
on alates novembrist treeninud tänavuseks Tartu Maratoni põhidistantsiks.

Suusamatk algab Tartumaa Tervisespordikeskusest Elvas, Tartu Maratoni 
ametlikult finišialalt.

Päeva alustab kell 11 suusatreener Ave Ojasoon juhendatud lühike suusa 
ABC koos soojendusega. Ühisstart antakse kell 11.15. Matka saab läbida 
nii klassika- kui ka vabatehnikas.

Koos läbitakse ligikaudu 20 kilomeetrit (Elva–Hellenurme–Elva).
Hellenurmes ja finišis ootab osalejaid soe jook. Kohapeal on olemas ka 
Swix'i suusaabi ning Suusaakadeemia pakub Fisher varustuse proovimi-
se ja rentimise võimalust. Matk sobib igas vanuses suusatajale, kes on 
valmis läbima 20 km omas tempos ja nautima liikumist heas seltskonnas.
Osalemine sünnipäevamatkal on kõigile tasuta.

Soovi korral saab kohale tulla ka Tartu-Elva-Tartu eribussiga. Bussisõit on 
piletiga ning kohtade arv piiratud. Autoga tulijatel soovitame parkimiseks 
kasutada maratoni bussiparklat.

Tartu Maratoni sünnipäevamatk on kutse tulla rajale just sellisena, nagu 
oled – nautima liikumist, talve ja Tartu Maratoni vaimu.

Täpsema info leiab Tartu Maratoni Facebooki sündmusest.
Kui plaanid sünnipäevamatkale tulla, anna oma tulekust märku ka Face-

booki sündmuses!

JANE AUS
Klubi Tartu Maraton

Brändi- ja koostöösuhete juht
Foto: ASSAR JÕEPERA

Tartu Maratoni sünnipäeva tähistab 
suusamatk koos Jan Uuspõlluga
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Õpilaste tegemisi koolimaastikul 

Üleriigiline noorte etluskonkurss „Koidu-
lauliku valgel” toimub Koidula nooruslin-
nas alates 1997. aastast. Konkursi korral-
dajateks on Pärnu Koidula Gümnaasium, 
Koidula Muuseum ja Pärnu Linnavalitsu-
se haridusosakond. Sel õppeaastal toimus 
nimetatud konkurss 12. detsembril 2025.

Konkursil esitatakse lisaks Koidula loo-
mepärandile ka teiste autorite loomingut. 
Tänavused Koidula kaasautorid olid Juhan 
Viiding (alias Jüri Üdi) ja Elo Viiding (alias 
Elo Vee). 

Lõppvoorus esitati peast üks Koidula ja 
üks valitud kaasautori luuletus või proosa-
katkend. Meie maakonda esindas sel kon-
kursil Keeni Põhikooli õpilane Martin Org. 
Ta esitas L.Koidula luuletuse „Maailmale 
ära ütle“ ja katkendi J.Viidingu proosapa-
last „Mälestus 1954. aastast“. 

Pärnu muuseumis oli noori luulelugejaid 
kuulamas ka kirjanik Elo Viiding, kes kiitis 
kõiki osalejaid ja nende juhendajaid. Pärnu 
Koidula Gümnaasiumi kodulehelt saab 
lugeda Elo Viidingu arvamust toimunu 
kohta: “Kõik osalejad olid väga tublid ja 
teinud head tööd. Oli vapustav näha, et nii 
paljud noored loevad luulet mõttega. Ja 
imetlusväärne, et luulet loetakse! Tekste 
loeti konkursil enamjaolt mõtte pealt, siis 
alles tekkisid kujutluspildid. On näha, et 
luule on noorte jaoks aktuaalne ja nad tõl-
gendavad ja mõtestavad läbi selle ka oma 
elu. Kunsti ongi võimatu paremusjärjestu-
ses hinnata, see on ääretult subjektiivne, 
samuti on igas kultuuris erinevad lugemis-

viisid, erinevad standardid, minulgi oli väga 
raske otsust langetada, kes on parem. 

Aga heaks võib nimetada kõiki neid 
esitusi, mille puhul sa näed, et see on 
lugejat isiklikult puudutanud, ta on teksti 
otsast otsani nii mõistuse kui hingega läbi 
töötanud. Suur osa on siin muidugi kirjan-
dusõpetajatel ja juhendajatel, tänu kellele 
noorte jaoks ei ole kirjandus ja kirjan-
dusklassika emotsionaalselt kättesaama-
tu ja kauge tolmune teos riiulil, vaid elu 
ise, mis sünnib siinsamas, koha peal, meie 
keskel. Seda võibki nimetada järjepidevu-
seks."

Martin Org nimetas konkursil osalemist 
suurepäraseks võimaluseks kuulda häid 
esitusi ja saada kirjeldamatu kogemuse 
võrra rikkamaks. Koidula luule lugemine 
aitab väärtustada isamaa tajumise tunnet, 
Viidingute tekstid aga avavad tee meid 
ümbritsevasse olustikku ning igaühe enda 
hingemaailma. 

Toimunud konkursile mõeldes on rõõm 
tõdeda, et meie õpilased on väga tublid ja 
uudishimulikud. Nad oskavad hinnata väär-
tusi, mis meie elu rikastavad, oskavad leida 
võimalusi eneseteostuseks ja -väljenduseks. 
Nii on meie õpilased osalenud infootsin-
guvõistlusel, erinevatel luulekonkurssidel, 
omaloominguliste luuletuste konkursil 
„Luuleprõmm“, lingvistikaolümpiaadil, 
keeleteaduse viktoriinil „Kiil“, Sten Roosi 
muinasjutuvõistlusel. 

Aeg-ajalt lisandub veel igasuguseid huvi-
tavaid ja inspireerivaid ettevõtmisi. Ja meie 

õpilased osalevad hea meelega. Lähipäevil 
toimubki lingvistikaolümpiaad ja ukse ees 
on ka „Luuleprõmm“.

Soovin kõigile huvilistele kerget sulge ja 
avatud mõistust!

Keeni põhikooli eesti keele ja
 kirjanduse õpetaja 

MAIRE ROIO
Foto: REIN ORG

Õpilane Martin Org 
ja õpetaja Maire Roio 

Kaitseliidu ja Naiskodukaitse pidupäeval 
said tunnustuse Otepää Avatud Noorte-
keskuse juhataja ja Otepää noortekeskuse 
noorsootöötaja

12. detsembril 2025 toimus Valgas 
Kaitseliidu Valgamaa maleva 107. 
aastapäeva ning Naiskodukaitse Val-
ga ringkonna 98. aastapäeva pidu. 
Üritusel võeti kokku lõppev aasta ja 
avaldati tunnustust silmapaistvatele 
tegijatele. 

Otepää noorsootöö tegijad paistsid 
sel aastal silma maakondlikul tun-
nustusüritusel. Tunnustuse said kaks 
Otepää Avatud Noortekeskuse töö-
tajat, kelle panus kogukonna aren-
gusse on olnud oluline.

Aasta Kodutütarde noortejuhi tiit-
liga pärjati Otepää Avatud Noorte-
keskuse juhataja Katrin Lang, kelle 
järjepidev töö noorte kaasamisel ja 
toetamisel on näidanud tema soovi 
toetada noorte mitmekülgset aren-
gut ning kujundada ühtehoidvat ko-
gukonda. Katrin on viimased kolm 
aastat panustanud Otepää kodutü-
tarde tegevuse arendamisse ning 
tänu sellele tegutseb Otepääl nüüd 
aktiivne ja kokkuhoidev rühm.

Otepää noortekeskuse noorsootöö-
taja Meriliis Kukk sai tunnustuse aktiivse 
panuse eest naiskodukaitse tegevustes-
se. Tema tegevus on aidanud tugevda-
da kogukonna turvalisust ja koostööd. 
Meriliisi panus vabatahtlikku tegevusse 
on olnud järjepidev ning märgatud nii 
organisatsiooni sees kui ka laiemalt.

Tunnustus on kogu Otepää piirkonna 
noorsootöö jaoks oluline ning suure tä-

hendusega. See innustab ja toetab meid 
samas vaimus jätkama.

Tekst: KATRIN LANG 
Foto: JANIKA KULLAMAA-VISNAP

Vasakult Meriliis Kukk 
ja Katrin Lang
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Gustav Wulff-Õis 161 aastat sünnist ja 80 aastat surmast

Gustav Wulff (01. jaanuar 1865-09. jaanuar 1946) ja tema aeg

L õuna-Tartumaal Vastse-
Otepää vallas Juusa talus uue 
kalendri järgi 1. jaanuaril 1865 

sündinud Gustav Wulff on Otepää 
ajalukku jätnud märkimisväärse jälje. 

Pärast Maaritsa apostliku õigeusu 
kihelkonnakooli ja Tartu venekeel-
se kooliõpetajate seminari lõpeta-
mist töötas ta koolmeistrina Puhjas 
ja Amblas, kuid ajavahemikul 1894 
kuni 1937 Vana-Otepää vallasekre-
tärina. Vanaduspäevad veetis ta oma 
naise Olga kodukohas Otepää Nüpli 
Lõhmuse talus, kus ta 9. jaanuaril 
1946 suri. 

Juba Tartu seminaris tõmmati ta 
eesti rahvuslikku liikumisse. Eesti 
keele tunde andis Mihkel Veske, 
kes seletas õpilastele ka aktuaalseid 
päevaprobleeme ja soovitas neil 
lugeda ajalehte Sakala. Seminaris-
tidel oli keelatud avalikust elust osa 
võtta, kuid G. Wulff käis salaja Eesti 
Kirjameeste Seltsi koosolekutel ja 
Vanemuise kõneõhtutel. 

Gustav oli juba kooliajal M. Veske 
õhutusel luuletajana kätt proovi-
nud ning 18-aastase Wulffi varase-
mad värsid ilmusid C. R. Jakobsoni 
Sakala viimases aastakäigus (1882). 
Tema 1883. aastal ilmunud „Ööbiku-
le“ (luuletus teksti lõpus – H. T.) tekitas 
baltisakslastes pahameelt, kuid oli 
oma võitluslike  sõnadega eestlas-
tele oluline ning laulutekstina siiani 
tuntud. Sellest ajast pärineb tema 
luuletajanimi G. Õis, mida ta kasutas 
ilmselt tagakiusamise kartuses ena-
masti ainult initsiaalidena G. Õ.

Gustav Wulff on oma nime jääd-
vustanud peamiselt lüürilise luuleta-
jana. Tema esimesed luulepalad rõhu-
tavad inimese ja looduse lahutamatut 
ühendust. Ta on kirjutanud isamaalisi 
ärkamisaja luuletusi, samuti armas-
tuslüürikat, tegelenud ka proosa 
ja näitekirjandusega. Tema sulest 
pärineb naljamäng „Lamba liha“, 
mis parodeerib liialdamist. 

Gustav Wulff tegeles ka tõlkimise-
ga, eestindades H. Heine, I. Krõlovi, 
S. Petöfi ja A. Puškini värsse. Temalt 
on ajakirjanduses avaldatud 70 algu-
pärast ja 50 tõlkeluuletust, kuid 
autor oli tagasihoidlik oma loomin-
gut ühiste kaante vahele koondama, 
seetõttu ei ilmunud ühtki iseseisvat 
kogumikku.  

Otepääl elades ja töötades Gustav 
Wulff luuletamisega ilmselt palju ei 
tegelenud. Arvestades tema ühis-
kondlikku aktiivsust, ei ole selle 
üle põhjust imestada. Kuna Gustav 
Wulffi tunti karskete eluviiside 
poolest, siis ei üllatanud kedagi, et 
ta valiti 1897. aastal Otepää kars-
kusseltsi „Edasi“ esimeheks. Ta oli 
kirjutanud ka suure populaarsuse 
võitnud viinavõtmist taunivad luule-
tused „Liikwa“ ning „Kord oli mees 
Nüplis või Neerutis“. 

1899. aastal asutati Wulffi ette-
panekul Otepää Põllumeeste Selts, 
mille esimeseks esimeheks valiti tema 
ettepanekul Jakob Pärn, kuid Pärna 
järel 1903. aastal juba Gustav Wulff. 
Wulff oli ka Nuustaku alevi (hiljem 
ka Otepää linna) Tuletõrje Seltsi ja 
Vana-Otepää valla Tulekindlustu-

se Seltsi asutajaliige. Samuti oli ta 
Otepää Kaubatarvitajate Ühisuse, 
Otepää Piima-ühisuse ja Nuustaku 
Laenu-Hoiu Ühisuse juhatuses. Kui 
viimasest sai Otepää pank, siis oli 
Wulff seal alates 1905. aastast esime-
heks ja asjaajajaks. Ta võttis aktiivselt 
osa ka ülemaaliste organisatsioonide, 
eriti Liivimaa Vallakirjutajate Seltsi 
ja Eesti Kirjanduse Seltsi tegevusest. 

Gustav Wulff osales ka 1905. aasta 
revolutsioonilises liikumises, nõudes 
oma kõnedes julgelt kõrtside sulge-
mist ja mõisametsade andmist talu-
poegadele. Karistusaktsioonidest 
pääsemiseks varjas ta end koos Põlt-
samaa kihelkonnakooli õpetaja K. 
Pajuga kaks kuud Venemaal. 

Gustav Wulffi initsiatiivil loodi 
1906. aastal kooliselts, mis võttis ees-
märgiks emakeelse kõrgema kooli 
asutamise. G. Wulff hakkas kõrgema 
astme emakeelse kooli asutamise 
mõtteid mõlgutama juba Otepää 
karskusseltsi juhtima asudes ja nii 
korraldas selts karskuse propageeri-
mise kõrval ka populaarteaduslikke 
loenguid, isetegevust, kirjandus- ja 
perekonnaõhtuid. Haridustegevu-
ses toetas Wulffi tema sõber, Otepää 
kihelkonnakooli juhataja ja kirjanik 
Jakob Pärn. Kooli asutamiseks vaja-
like sissetulekute saamiseks korral-
dati kontserte ja pidusid, eriti Otepää 
linnamäel, kus suurepärase kõneleja 
ja humoristlike luulepalade esitaja-
na paistis silma seltsi esimees Gustav 
Wulff. 

1907.  aasta 3. oktoobril alustas 
tegutsemist esimene eestikeelne maa-
keskkool – Nuustaku Kooli Seltsi II 
järgu eraprogümnaasium (Nuusta-
ku Eraprogümnaasium) 42 õpilase ja 
kahe õpetajaga. Direktoriks sai Jakob 
Kuusk. Kool tegutses esimestel aasta-
tel üüripindadel.

Otepääle kõrgema kooli loomisele 
võis positiivselt mõjuda ka see, et siin 
oli aastatel 1872-1880 kirikuõpetajana 
tegutsenud Jakob Hurt, kes siit juhtis 
mitut üle-eestilist seltsi ja tegeles koo-
likorraldusega, luues baasi hilisema 
emakeelse progümnaasiumi rajami-
seks.

Tänu Gustav Wulffile pandi 31. 
mail 1909 nurgakivi Otepää Güm-
naasiumi ehk toonase kooliselt-
si eraprogümnaasiumi hoonele ja 
toimusid pidustused. Maja valmis 
poole aastaga ning oli aastaid käigus 
gümnaasiumi- ja keskkoolihoonena, 
praegu asub selles Otepää muusika-
kool. 

Kui Wulffi tegevus hakkas juba üldi-
selt silma paistma, siis keelas Liivi-
maa kuberner tal 1910. aastal seltsi-
de juhatusse kuulumise ära. Ta täitis 
käsku ning jäi ainult laenu- ja hoiuü-
hisuse asjaajajaks ja vallakirjutajate 
seltsi esimeheks, kuid sedagi salaja, 
kuni kuberner 1912. aastal selle seltsi 
likvideeris. 

1910. aastal abiellus vallasekretär 
Gustav Wulff Olga Luksepaga, pere-
kond asus elama Vana-Otepää val-
lamajja (asus Otepää Maarja kiriku 
kõrval, hävis 1944). Perre sündisid 
Leo (1911, nime sai Leo Tolstoi järgi), 
Valerie (Valli, 1913), Emile (Villu, 
1916, nime sai Emile Zola järgi). Kui 

TÄHTSÜNDMUSI 
OTEPÄÄ AJALOOST

Gustavil seltide juhatusse kuulumine 
ära keelati, andis ta volitused Olgale 
üle ja tegevus käis nö perekonnas 
edasi. 

Paljude aastate vältel vallamajas 
töötades võttis vallasekretär Gustav 
Wulff vastu Otepää ümbruse rahvast. 
Ta oli hea suhtleja ja keerulistes olu-
kordades küllaltki diplomaatiline. On 
jutustatud, kuidas vihane talumees 
enne vallasekretäri juurde sisseas-
tumist lubanud asjad rusikate abil 
lahendada. Kui ta Wulffi ette saabus, 
tõusis viimane kirjutuslaua tagant 
püsti, tervitas südamlikult vihast talu-
nikku, kelle viha seepeale ruttu maha 
jahtus.  

1937. aastal kolis perekond valla-
majast ära. Gustav Wulff läks pen-
sionile ning asus elama Ühispanga 
hoonesse, Olga hakkas Lõhmuse 
talu pidama. 1941. aastal kolis 
Gustav Nüplisse Lõhmuse tallu, kus 
veetis elu viimased aastad. Talle kui 
esteedile ja linnainimesele ei olnud 
taluelu kutsumuseks, ometi sai just 
sellest paigast hiljem Gustav Wulffi 
muuseum.

Kõik Wulffide lapsed põgenesid 1944. 
aastal läände. Pojad olid 1930. aasta-
tel eestistanud oma perekonnanime 
ning võtnud uue nime – Karupää. 

Leo tütar Mari-Ann Karupää tuli 
1990. aastatel Rootsist Eestisse tagasi 
ning on Gustav Wulffi pärandi hoidja 

15. jaanuaril 1926. a loodi Naiskodukaitse 
Otepää jaoskond. Esinaiseks valiti Otepää alg-
kooli õpetaja Emilie Johanna Kruuse. 

Jaoskond tegutses kuni 1940. aasta suveni, 
kui juunipöördega saadeti laiali Kaitseliit koos 
Naiskodukaitsega. Sel hetkel tegutses jaoskon-
nas 33 liiget. Esimesed erialaosakonnad Naisko-
dukaitses olid: sanitaar-, toitlustus-, varustus-, 
majandus-. propaganda- ja noortetöö.

Tol ajal oli organisatsiooni kuulumine prestiiž-
ne, sest liikmeks võtmist kaaluti väga hoolikalt. 
Enamuse moodustasid vastutust kanda oskavad 
ja haritud naised nagu taluperenaised, õpeta-
jad, kontoriametnikud. Naiskodukaitse juhtkond 
koosnes eranditult Eesti ühiskonnas tuntud ja 
tunnustatud tegelastest.

100 aastat Naiskodu-
kaitset Otepääl

ning muuseumi perenaine Lõhmuse 
talus, kus 1958. aastal loodi kir-
jandusmuuseumi filiaalina Gustav 
Wulffi majamuuseum ning kus oma 
surmani 1979. aastal oli perenaiseks 
Olga Wulff, hiljem tema tööd jätkas 
Laine Jaansoo. 

2015. aastal tähistati Gustav Wulffi 
150. sünniaastapäeva mitmete üri-
tustega erinevates paikades ning 
Otepää Gümnaasiumi aias avati talle 
pühendatud mälestuspink. 

Kasutatud materjalid:

R.-H. Mikelsaar. Õrn ööbik, kuhu 
tõttad sa? Karl Ramm, Gustav Wulff. 
Tartu, 2014.
R. Põldmäe. Gustav Wulff-Õis. „Õrna 
ööbiku“ autor. Tartu, 1973. 
M.-A. Karupää, Eesti Kirjan-
dusmuuseum. Gustav Wulff-Õis. 
Muuseum ja pärand. 2000. 
H. Mägi, H. Truu (koostajad). Saja 
aasta koolikillud. Otepää Gümnaa-
sium 1907-2007. Otepää, 2007. 

Ööbikule 
(originaalis: ööpikule) (Õrn ööbik)

Originaaltekst esitrükist: Eesti Posti-
mehe Lisaleht, 1883, nr 5/6, lk 20-21

G. Wulff-Õis	 Viis: K. Ramm

1.	 Õrn ööbik, kuhu tõttad sa
nüüd lahkel lehekuul?
Kas mõisa aias hõisata
sa tahad roosipuul?
Ehk metsas tore´l tomingal
saab hüüdma sinu suu,
kui tähed hiilg`vad taeva all
ja valgust kallab kuu?

2.	 “Ei mõisa aias helista
või laulu minu rind:
Su vanemate verega 
on väetud see pind
Ka metsas tore`l tomingal
ei hüüdma saa mu huul,
vaid talupoja akna all
seal pühal pärnapuul.

3.	 Kui jõuab õnnis suine öö,
siis laulan talle ma,
et unuks meelest päevatöö,
jääks rahul magama.
Kõik öö siis hääled heljuvad
ta kauni kambri sees,
ja unenäod ilusad
tal seis`vad silma ees.

4.	 Kui aga taevas kumab koit
ja kaob pime öö,
siis laulan: tõuseb priiusloit
ja vaob orjavöö:
sest vaimu taeva võlvilla
ju näha koidu tuld
ja uuel ilul särama
löönd Eesti oma muld!”

Hilisemad muutused pärinevad juba 
1888. aastast Mattias Johann Eisenilt, 
kuid ei ole siiski Gustav Wulffi kirju-
tatud. 

Koostas HEIVI TRUU, 
Otepää Gümnaasiumi ajaloo- ja 

ühiskonnaõpetuse õpetaja

Ei ole teada, 
kes fotod tegi ning 

millal on need tehtud

Gustav Wulff

Gustav Wulff koos 
abikaasa Olga Wulffiga

Esimesed koolid 

340 aastat tagasi (1686) suunati Otepääle kool-
meistrina tööle Tartu Forseliuse seminari kasvan-
dik (nimi ei ole teada). See on esimene kirjalik 
teade kooli töötamise kohta Otepääl.   

260 aastat tagasi (1766) alustasid tegevust rah-
vakoolid Nõunis ja Pangodis.
   
250 aastat tagasi (1776) avati rahvakoolid Aias-
tes (Vastse-Otepääl), Pilkusel, Vidrikel, Pühajär-
vel, Paluperas ja Neerutis. 

250 aastat tagasi (1776) alustas Otepääl pasto-
rina tegevust JOHANN MARTIN HEHN (1743-
1793), kes avaldas tartumurdelise valmide kogu 
“Jutto Nink Moistu Könne…” (1778). 

125 aastat tagasi (1901) ilmus Nuustaku kohtu-
kirjutaja Adolf Rühka (1878-1901) sulest Otepää 
kohalikke olusid käsitlev teos “Vanaisa vaim”. 

150 aastat tagasi (5.01.1876) sündis Nüpli kü-
las hilisemalt tuntud põllumajandustegelane ja 
Otepää kultuurielu edendaja Aleksander Luksep 
(1876-1950). 

Tähtpäevi mitmest vallast 

Otepää tähistab esmamai-
nimise 910. aastapäeva

2026. aastal möödub 910 aastat Otepää esma-
mainimisest Novgorodi kroonikates. Otepää on 
oma 910. aastaga üks vanimaid nii Valga maa-
konnas kui ka kogu Eestis.

August Gailit – 135

20 aastat tagasi muutus 
Otepää Teataja nelja valla 
leheks

26. jaanuaril 2006. a ilmus aasta esimene Otepää 
Teataja. Esmakordselt nelja valla lehena, sest 
lugejate ja tegijate hulka tuli Sangaste vald.

Kirjanik August Georg Gailit sündis 9. jaanuaril  
1891 (vana kalendri järgi 28.12.1890) Valgamaal 
Sangaste mõisa lähedal Kuiksillal. 

Suri 5. novembril 1960 Rootsis.
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Otepää laskesuusatamise maailmakarikaetapile viib mugav eribuss Tartust 

12.–15. märtsini 2026 võõrustab Otepää teist korda 
ajaloos BMW IBU laskesuusatamise maailmakari-
kaetappi. Pealtvaatajatel on võimalik Otepääle sõita 
mugava eribussiga Tartust.

“Eribussi eesmärk on tagada külastajatele mugav 
ja turvaline ligipääs võistluspaigale ning vähenda-
da ühtlasi liikluskoormust Otepää piirkonnas, kuhu 
maailmakarikaetapi nädalavahetusel koguneb tuhan-
deid pealtvaatajaid nii Eestist kui ka välismaalt,” 
ütles Otepää maailmakarikaetapi korralduskomitee 
esimees Aivar Nigol. 

Eribussid sõidavad marsruudil Tartu-Otepää-Tartu 
ning väljuvad Tartus Vanemuise teatri alumisest park-
last ja Otepää bussijaamast. Ühes suunas kestab sõit 
ligikaudu 50 minutit. Bussid on käigus igal võistlus-
päeval neljapäevast pühapäevani ning väljumisi on 
päeva jooksul mitu, võttes arvesse nii võistluste algus- 
ja lõpuaega kui ka õhtust meelelahutusprogrammi.

Korraldajate hinnangul on Tartu maailmakarika- 
etapi külastajate jaoks üks peamisi tugipunkte. Tartu 
on Otepääle lähim suurem linn, kus on lai majutus- ja 
toitlustusvalik ning hea ligipääs rongi- ja bussitranspor-
dile. “Paljud pealtvaatajad peatuvad Tartus ja liiguvad 
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sealt Otepääle vaid võistlusteks. Eribuss annab neile 
võimaluse tulla kohale isiklikku autot kasutamata,” 
selgitas Nigol. '

Lisaks aitab ühistranspordi kasutamine vähenda-
da liiklusummikuid ja keskkonnajalajälge Otepää 
piirkonnas, mis on rahvusvahelise spordisündmuse 
korraldamisel järjest olulisem. 

“Soovime, et maailmakarikaetapi korraldus oleks 
võimalikult keskkonnateadlik. Eribussid on üks 
otsene samm selles suunas,“ märkis Nigol, “Hästi 
toimiv transpordikorraldus on oluline osa külasta-
jate üldisest kogemusest ning aitab kaasa sellele, et 

sündmus kulgeks sujuvalt nii pealtvaatajate kui ka 
kohalike elanike jaoks.”

Täpsem info bussigraafiku, -peatuste ja -piletite 
kohta on leitav ürituse kodulehelt biathlonotepaa.
com. 

12.–15. märtsini 2026 Otepääl toimuval BMW 
IBU laskesuusatamise maailmakarikaetapil on neljal 
võistluspäeval kavas sprint, jälitussõit, paarissegatea-
tesõit ja segateatesõit.

GRETA KÜLVET 
Foto: JAREK JÕEPERA

Pildil: BMV IBU laskesuusatamise maailmakarikaetapp 
2022. a Otepääl

OTEPÄÄ 
SPORDITÄHED 2025

www.otepaa.ee

21. jaanuaril kell 18.00
Otepää Kultuurimajas

Osavõtt kõigile tasuta!

Fotod: TIMO MÜÜRSEPP

Kahevõistluse MK-etapp Otepääl
algus lk.1

Hommikusel hüppevõistlusel lendas 
Kristjan Ilves 93 meetrit ja teenis 
111,3 punkti. See oli paremuselt 12. 
tulemus, mis tähendas, et ta läks rajale 
42 sekundit pärast liider Ryota Yama-
motot.

Suusasõidu finišis kaotas Ilves võit-
jale 21,7 sekundit ja lõpetas kuuenda 
kohaga.

Ilvese sportlik vorm tundub olevat 

Kristjan Ilves

Kahevõistlejate pühapäevane suusavõistlus

olümpiamängude eel tõusuteel.
XXV taliolümpiamängudeni  

Milanos ja Cortina d'Ampezzos on 
jäänud vähem kui kuu.

Otepääl toimunud kahevõistluse 
MK-etapil oli laupäeval kohal ka Eesti 
president Alar Karis, kes pani poliiti-
kutele südamele, et Tehvandi hüppe-
mäele tuleb kiiremas korras osta tuu-
levõrk.

Eesti president Alar Karis
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www.pereoptika.ee

EUROOPA
SAUNA-
MARATON
EUROPEAN SAUNA MARATHON

Otepää

S Ü N D I N U D  L E G E N D I K S ,  K A S V A N U D  E U R O O P A  S U U R I M A K S
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Müüa küttepuid 53426660

Müüa kuivad pakitud pliidi- ja 
kaminapuud 40L võrkkottides.
Vedu tasuta. Tel. 5056107

Ohtlike puude langetamine ja 
hooldus. Heki lõikus, kändude 
freesimine. www.igihaljas.ee 
Tel 5650 1649

Ostan koos kohaletoomisega 
loomadele allapanuks sobivat 
saepuru. Kontakt: 5280664, 
56317740

Elektritööd      520 50 16

Ehitus-, remont- ja renoveeri-
mistööd. Sisetööd/välitööd, 
abihooned/kuurid/saunad/
lehtlad. Saunad/dušširuumid, 
san.tehnilised- ja elektritööd. 
Teostame nii väiksemaid töid, 
kui ka terviklahendusi. Tel. 
56021706

Ostan metsa- ja põllumaad. 
Küsi hinda. Telefon 5527322

KUULUTUSED

Vaikus ja rahu Sinuga
ja mälestused jäävad meiega.

Tunneme kaasa kallitele 
lähedastele

VIIVI HERMANNI

kaotuse puhul.

Mälestavad Katti, Erika, Maia, 
Maie, Ene ja Eha

Mälestame head sõpra 

PEETER AUNAPU 

Perekond Aivar Nigol 

Mälestame kauaaegset 
head naabrit

PEETER AUNAPU´d

Südamlik kaastunne lähedastele.

Kopli 12 elanikud
Mälestame head naabrit

ELGI UMBORGI

Avaldame kaastunnet 
Meelisele perega.

Männi 4 elanikud

Südamlik kaastunne 
lähedastele kalli 

PEETER AUNAPU 

lahkumise puhul.
Mälestan.

 Rein

Teatame kurbusega 
kalli ema 

ENE NIKLUSE 

lahkumisest.

Kai, Feliks, Georg

Südamlik kaastunne Nadjale 
ja lastele peredega kalli

 PEETER AUNAPU

kaotuse puhul.

Aarne ja Imre peredega

Lahkunud on
ema, vanaema, 
vanavanaema

VIIVI HERMANN
07.06.1936 - 24.12.2025

Perekond

Mälestame endist Otepää valla 
töötajat 

PEETER AUNAPUD. 

Südamlik kaastunne lähedastele.

Otepää Vallavolikogu
Otepää Vallavalitsus

Vaikus ja rahu nüüd sinuga,
mälestused on meiega…

Teatame kurbusega, et 
lahkunud on kallis tütar, õde, 

abikaasa, ema ja vanaema

ELGI UMBORG
Leinavad lähedased

Kõik tuled kustutas öö
ja valud vaigistas igavene uni.

Meenutame ja mälestame

TIINA KASS (BULANOVA)

Südamlik kaastunne omastele.

Klassikaaslased Puka KK 
IV lennust

Külm talvetuul võttis
Sul käest, viis teele,
kust enam ei tulda.

REIN KUIV
10-04.1953 - 8.01.2021

5. surma-aastapäeval mälestab 
lesk

Mälestame kauaaegset 
majaelanikku

TIINA BULANOVAT

Südamlik kaastunne lastele 
peredega.

Kopli 7 elanikud

Maga vaikselt, puhka rahus – 
südamed on Sinuga. 

Mälestuste päiksekullas, 
jääd sa ikka meiega.

Teatame kurbusega, et lahkus 
meie kallis ema, vanaema, 

vanavanaema

MARIA JEPIŠOVA
24.11.1929 - 04.01.2026

Leinavad lapsed peredega

Sügav kaastunne perekonnale 

PEETER AUNAPU

kaotuse puhul.

Naabrid Uskalt ja Ülemäelt

Südamlik kaastunne
Jüri Rootsile venna

MAIDO ROOTS

kaotuse puhul.

Kopli 5 majanaabrid

Südamlik kaastunne Nadjale, 
Anule ja Lyle peredega kalli 

abikaasa, isa ja vanaisa

PEETER AUNAPU 

kaotuse puhul.

Mälestavad endised "Otepää 
Reiteri" ehitajad

Sügava kurbusega teatame, 
et on lahkunud 

meie kallis isa, vanaisa ja abikaasa

PEETER AUNAPU

19.08.1960 - 23.12.2025

Leinavad omaksed 

Sügav kaastunne perele
ja lähedastele

PEETER AUNAPU

kaotuse puhul.

Otepää Ehitusgrupp OÜ

Sügav kaastunne Arvile, Jaagule 
ja lähedastele

TIIU NORMET´i

kaotuse puhul.

Sangaste Jahiselts

Südamlik kaastunne Nadjale, 
Anule ja Lyle

kalli abikaasa ja isa

PEETER AUNAPU

kaotuse puhul.
 

Jaak ja Maie

Järelhüüe

PEETER AUNAPU
19.08.1960 - 23.12.2025

Raske haiguse järel on lahkunud Pee-
ter Aunapu, Otepää piirkonna ehituse-
lu pikaajaline kujundaja, kelle käe all 
valmis arvukalt hooneid ja elamuid.

Peeter Aunapu sündis 19. augustil 
1960 Põlvas, koolitee läbinud Valgas 
ning ehituse eriala omandas ta Tallin-
na Ehitus- ja Mehaanikatehnikumis. 
1980. aastate alguses asus ta perega elama Otepääle, kus andis 
aastakümnete jooksul märkimisväärse panuse kohaliku elu ja 
ehitusvaldkonna arengusse. Ta rajas Otepää esimese ehitus-
ettevõtte PUKO.

Lisaks ettevõtlusele töötas ta pikaaegselt Otepää linna- ja vallava-
litsuses ehitusspetsialistina, tegeledes ehitusjärelevalve, ehitus- 
ja kasutuslubade ning projekteerimistingimuste väljastamisega. 
Tundliku sotsiaalse hoiakuga ja kohaliku elu arendamisest hoo-
livana on kuulunud ka volikokku.

Sõbrad meenutavad Peetrit kui hoolivat ja toetavat inimest, kelle 
seltskonnas olid vestlused alati humoorikad, elavad ja värvikad. 
Ta pidas lugu gurmeetoidust, rokkmuusikast ja mäesuusatami-
sest ning armastas reisida. Sõbrad muigavad meenutades, et 
suviti hoidis ta silma peal, et abikaasal saaksid aiatööd tehtud.

Peeter Aunaput jäävad leinama abikaasa, kaks tütart ja kolm 
lapselast.

Tunneme kaasa Meelisele, 
Raunole ja Katriinile 

armsa abikaasa ja ema

ELGI UMBORG

kaotuse puhul.

Anne perega

Armas sõber 

PEETER

Aitäh Sulle elurõõmu, 
inspiratsiooni ja seltskonna eest. 

Aitäh ja kohtumiseni.

Sügav kaastunne Nadjale, 
Anule, Lyle

Andres, Viljar, Margit

Mälestame endist klassivenda

JÜRI KANTSI

Kaastunne lähedastele.

Pühajärve 8-kl. Kooli lõpetajad 
1974. a

Südamlik kaastunne Nadjale, 
Anule ja Lyle abikaasa ja isa

PEETRI

surma puhul.

Helle ja Urmas

Tunneme kaasa Leale ja lastele 
peredega kalli

KALJU NAGELI

kaotuse puhul.

Endised "Otepää Reiteri" 
kaastöölised

Mälestame ja tunneme kaasa 
Sirjele perega

VIIVI HERMANN`i

lahkumise puhul.

Naabrid Lätte talust

Mälestame 

ELGI UMBORGI

Südamlik kaastunne Ailile 
perega kalli tütre ja õe 

kaotuse puhul.

Nõuni Kullipesa elanikud

Südamlik kaastunne
Jürile kalli venna

MAIDO ROOTS

kaotuse puhul.

Ene, perekonnad Saar, Hõrak, 
Frosch

Südamlik kaastunne Meelisele 
perega

ELGI UMBORG`i

kaotuse puhul.

Valter ja Marju

Tunneme kaasa Sybillele, 
Kirkele, Keijole kalli

RIIDO RUUVENI

kaotuse puhul.

Endine Hermanni Pubi kollektiiv
Sügav kaastunne Lindale

kalli ema 

ÕIE 

kaotuse puhul.

Kiina

PEETER AUNAPU
19.08.1960 - 23.12.2025

MARIA JEPIŠOVA
24.11.1929 - 04.01.2026

VIACHESLAV RIAZANTSEV
04.11.1955 - 05.01.2026

ELGI UMBORG
22.10.1968 - 16.12.2025

TIINA BULANOVA
24.06.1942 - 02.01.2026

VIIVI HERMANN
07.06.1936 - 24.12.2025

Tuul nii tasa puude ladvus liigub, 
me vaikses leinas langetame pea.

Südamlik kaastunne
Lindale ja Kalevile peredega 

armsa ema

ÕIE KUTSARI

 kaotuse puhul.

Kallist sugulast mälestab Kaja 
perega

Mälestus on nagu muusika
 mis ei vaiki iial

vaid heliseb igavesti....

Südamlik kaastunne
Linda Kartaule kalli ema

ÕIE KUTSARI

kaotuse puhul.

Voki 6 elanikud

ÕIE KUTSAR
14.09.1927 - 09.01.2026

ASTRID RAIDVE
24.12.1950 - 09.01.2026

ENE NIKLUS
21.02.1954 - 07.01.2026

PEETER VAERAND
26.06.1935 - 11.01.2026
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Otepää talveöös hakkab kõlama muusika vägi

Otepää on tuntud kui talispordialade 
meka, kuid lisaks sportlikele sündmustele 
on siinkandis au sees ka kultuur. 

Võrdväärselt sportlikule jõule ja väele 
on Otepää talvises karguses oma koht 
muusika jõul ja väel – 24. jaanuaril kell 
19.00 toimub Otepää Keskväljakul armas-
tatud Otepää Talveöölaulupidu. 

Talveöölaulupidu näeb  ETV-s algusega 
kell 21.35.

XI Otepää Talveöölaulupidu, mis sellel 
aastal kannab alapealkirja „Laulus on 
jõud“ toob kohale ligi tuhatkond koori-
lauljat ja armastatud Eesti artistid. Sellel 
aastal saavad Otepää karges talveöös 
laulu väe kandjateks Tanel Padar, Gerli 
Padar-Parmas, Ott Lepland, Birgit Sarrap, 
Germàn Gholami, Saara Nüganen, Silver 
Laas, Wanda-Helene Ollep ja Margit Tali. 
Artiste saadab laval live-bänd „Horos-
koop”.

Otepää Talveöölaulupeo peadirigent, 
Otepää Kultuurikeskuste juhajata Merle 
Soonberg märkis, et selle aasta repertuaa-
ris on 21 eriilmelist laulu. „On vanemat 
klassikat ja nooremat klassikat, on eesti 
autorite loomingut, on laule Eurovisi-
oonilt ja välismaiste autorite loomingut. 
Laulame sõprusest, rahast, kodumaast, 
kõigest sellest, mis annab rasketel aegadel 
jõudu ja väge edasielamiseks,“ sõnas Merle 
Soonberg. „Ka artistide koosseis on vägagi 
eriilmeline - on ooperilauljaid, on laulvaid 

näitlejaid, veidi staažikamaid lauljaid ja 
veidi nooremaid lauljaid, erižanreid viljele-
vaid lauljaid. Kontsert tuleb väga huvitav!“

Otepää Talveöölaulupidu on publiku poolt 
väga hästi vastu võetud talvine ühislaulmi-
ne. Laulupoest on aastate jooksul kujune-

nud üks Otepää talviseid tähtsündmusi, 
kuhu kogunevad lauljad kogu Eestist. 

XI Otepää Talveöölaulupeo korral-
dab Otepää Kultuurikeskused koostöös 
Otepää Vallavalitsusega. Koostööpartne-
rid ja toetajad: Otepää vald, Eesti Kultuur-
kapital, Valgamaa Arenguagentuur, Eesti 

Rahvakultuuri Keskus, Eesti Rahvus-
ringhääling (ERR). Sündmust toetavad 
Otepää valla ettevõtted: Ugandi Resto, 
Pühajärve Spa&Puhkekeskus, Otepää 
Apartements ja Otepää Coop. 

Tule koos perega osa saama talvisest 

ühislaulmisest! Sündmus on TASUTA!

Lisainfo: www.otepaa.ee ja Otepää 
Talveöölaulupeo Facebooki lehekülg.

MONIKA OTROKOVA
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Talveöölaulupidu 2025. aastal

JÕULUVANADE KOOSOLEKU PROTOKOLL NR. 2025

Viisil: „Kääri käised ülesse“ 

  1.Jälle möödas aastaring, taade-riide-raa
     juba jõule ihkab hing, taade-riide-raa
     Nüüd jõuluvanad saavad tööd, taade-riide-raa 
     täis toimetusi päevad, ööd, taade-riide-raa.

  2.Me mitmed riigid läbi käinud,  
     aga kuskil pole näinud,….
     et lauldakse ja tehtaks sporti, ….
     üritusi mitut sorti….

   REFR: :,:Lubadusi annate ja need maha 
kannate :,:

  3.Pühajärve rand nüüd ilus, …
     naudid päikest, puhkad vilus….
     Vaja veel vaid sinilippu, …
     et tõusta puhta järve tippu….

  4.Jälle valmib üürimaja.…
     Kas kortereid veel juurde vaja?...
     Eelminegi tühjalt seisab, …
     ei kasutuseks raha leia….

   REFR: :,:Lubadusi annate ja need maha 
kannate :,:

  5.Juhtunud on lugu kole –
     ametketti enam pole.
     Pandi seifi luku taha,
     kuid ikka kadunud auraha.

  6.Vallamajal augud sees, 
     leiduski remondimees,
     kes kõik lõpuks korda ajas, 
     sest vallamaja meil ju vaja.

   REFR: :,:Lubadusi annate ja need maha 
kannate :,:

  7.Raamatutel kodu uus 
     valmis sai novembrikuus
     Läbi suure kisa, 
     kära uuendused tehti ära

  8.Vallas ja kultuurimajas 
     uusi ameteid on vaja.
     Üks ametnik teist taga ajab, 
     tegelasi juurde sajab.

   REFR: :,:Lubadusi annate ja need maha 
kannate :,:

  9.Valimisi saatnud kära, 
     kes kellele teeb seekord ära.
     Kandidaate saja ringis 
     volikokku püüdmas hingi.

10.Jorma palju hääli kogus, 
     kindlalt sees ta volikogus.
     Oravatega ta liitus,
     see ei leidnud heakskiitu.

   REFR: :,:Lubadusi annate ja need maha 
kannate :,:
  
11.Kas spoonitehas müüa maha? 
     Selle eest saaks palju raha.
     Ostjaid turumaja ootab. 
     Kas endiselt tal tasub loota?

12.Maal elamise päevad hinnas, 
     küla oli keset linna.
     Talupäevad andsid hoogu, 
     rahvast kohal nagu loogu.

   REFR: :,:Lubadusi annate ja need maha 
kannate :,:

13.Öölaulupeod on moodi läinud, 
     seal ilmselt igaüks on käinud.
     Tantsupeolgi tantsitud 
     ja rõõmsalt koju vantsitud.

14.Tehvandil uus spordimaja, 
     kus saab veeta vaba aja.
     Atleetidel nüüd kasu sees, 
     saab sporti teha igamees.

   REFR: :,:Lubadusi annate ja need maha 
kannate :,:

15.Kui sammud linnamäele viid, 
     juhendab sind digigiid.
     Ta ajalugu tutvustab 
     ja lugusidki jutustab.

16.Pika Laua piknik käras, 
     tuli telgis kaua säras.
     Noored, vanad läbisegi, 
     ooperlaulja ilma tegi.

   REFR: :,:Lubadusi annate ja need maha 
kannate :,:

17.Uus lasteaed kas valmib pea? 
     Seda täpselt veel ei tea.
     Rahadega ikka napib 
     ehk seekord saabki kokku papi.

18.Ikka ehteis jõulukuusk, 
     mõni päev ja aasta uus.
     Saab lõbusalt siis suusatada, 
     kui sisse aetud õige rada.

   Refr :   LUBADUSI ANNAME
	 JA NEED ÄRA TÄIDAME.
	 UUEKS AASTAKS SOOVIME –
	 TERVIST, ÕNNE KÕIGILE!
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